

选良种整良田，种粮大户备耕忙

长沙今年计划推广应用粮食生产“四高”技术200万亩以上

长沙晚报2月13日讯(全媒体记者 祝林灿 通讯员 钱娟 刘友琼)春回大地，万物复苏。眼下正是春耕备耕时间，长沙的种粮大户们扎根田间地头，以实干巧干夯实“星城粮仓”。

“老把式”求学，向“四高”技术要产量

“去年，我看到长沙‘四高’试验区一季的平均亩产量有600多公斤，而我这里只有400多公斤，所以我也想应用粮食生产‘四高’技术，种好粮、提高单产。”近日，在望城区高塘岭街道名盛村，望城区吉仁农机专业合作社负责人魏代勤正忙着向市农业技术推广中心的农技专家讨教，“基地要提前做什么准备呢？”

魏代勤2014年开始种粮，今年，他有1200亩土地被纳入长沙市粮食生产“四高”千亩核心片。“我看这片已经全部完成翻耕作业了，非常好，接下来就是做好农田水利设施维修保养工作了，我们也会结合田里的情况指导科学选种，争取把‘四高’关键技术完整运用到生产实

践中。”市农业技术推广中心副主任王少希说。

据介绍，2025年全市将全面推广“四高”丰

产增效技术，重点建设望城区整建制大面积单产提升项目区和5个双季稻、5个稻油轮作整建制乡镇(街道)项目区，集成“四高”稻油轮作丰产增效生产技术体系，大力推广以“双季稻+绿肥”为主，“一季稻+油菜”“再生稻+绿肥”等为辅的多种生产模式，充分发挥院士专家团队科技和人才优势，全面推广以“培地扩容、激光平田，因地选种、依茬搭配，机械密植、变量施肥，生防优先、梯级控害”为核心的“四高”关键技术体系，促进良田、良种、良机、良法融合，力争实现全市“四高”技术推广应用面积200万亩以上，推动粮油生产大面积单产提升和提质增效。

连日来，望城区乔口镇盘龙岭村也正如火如荼地开展灌溉水管建设工作，完善农田灌溉蓄水池的修复，全力保障春耕农业灌溉用水。“我们去年下半年建设、整修沟渠近千米，骨干

山塘清淤蓄水三处，有效解决了我们村的农田灌溉问题，为今年的春耕生产打好基础。”盘龙岭村党总支书记刘浩介绍。

“亩产王”档期忙，全程机械化给足底气

选好良种，平整良田，加固育秧大棚……近日，“长沙市单产冠军”邓见加忙着盘算一年的农活，这位种田“老把式”已经排出了今年的春耕档期：3月初种子、农资到位，3月中旬浸种、育秧，3月下旬平田，4月插秧，5月田管……

良种在手、良田助力、良种下地、良机帮忙、良法配套，邓见加所在的浏阳沙市镇是典型的农业大镇。“我们这片田还上过央视新闻联播咧！”邓见加自豪地介绍，去年，他在这里流转了500多亩田，“今年规模不扩大，但是耕作要更精细。”作为当地小有名气的种田明星，近年来，邓见加带领浏阳市农发农机专业合作社科学种田越种越好。2023年以来，他连续两年夺下“长沙市单产冠军”荣誉，2024年双季稻

亩产达到1339.9公斤，仅种田一项就为他带来纯收入15万元。

尝到甜头，看到奔头，更有劲头……邓见加通过精耕细作实现高产，如今他的两个儿子也踊跃加入，种田父子兵，新老把式齐上阵，从育秧工厂到植保无人机、烘干机、大米生产线，他实现了从一粒种子到一粒大米的全程机械化生产。

据悉，2024年全市落实粮食播种面积464万亩，粮食总产量213.5万吨，全面完成省定目标任务。聚焦单产提升扩面推广粮食生产“四高”成果，辐射带动119万亩，试验区亩产连续3年稳定在1200公斤以上，粮食生产“四高”技术入选湖南省农业主推技术。今年，计划推广应用粮食生产“四高”技术200万亩以上，发展早稻集中育秧110万亩以上，粮食面积稳定在462.5万亩以上，产量保持在42.6亿斤以上。

■ “乡村行·看振兴”系列报道⑥

少了，住着更安心了。”12日，记者走进岳麓区磨子山片区一条小巷里，粉面店店主李阿姨正在认真擦拭着店面门楣，准备迎接开学返校的学生。

建设年代比较久远，隐患问题较多

“瓜瓢山片区属岳麓街道桃花岭村辖区，与中南大学本部相邻，面积约220亩；磨子山片区属岳麓街道左家坡村辖区，南面及东面为中南大学南校区，总面积约19.5亩，均属于集体土地。”

岳麓街道应急事务中心主任方敏告诉记者，目前瓜瓢山片区房屋约230栋，常住人口约510人，外来人口约3000人，经营性门店约80余家，其中家庭旅馆25家、大小超市6家、网吧2家，其余的均为小餐饮门店；磨子山片区房屋

约40栋、居民50户，经营性门店约22家，其中小餐饮、小超市类经营单位13家，家庭旅馆9家，床位约300张。“磨子山的旅馆主要入住人员为师大体考生，集中入住时间为每年的4月1日到28日。”

记者从岳麓街道了解到，上述两个片区由于建设年代比较久远，一直存在较多问题和隐患。如消防栓、道路、电气线路等基础设施建设没有规范标准，布局规划杂乱；区域房屋多为自建房，存在较多“住改商”、改造加层等现象。

街道迅速行动，整治全面铺开

“这两个区域的问题由来已久，都是‘老大难’问题。”方敏介绍，2024年3月省安委办现场检查后交办了16项安全隐患，岳麓街道迅速行动，拉开了整治序幕。

“拆！”随着一声令下，瓜瓢山片区一处违法搭建的遮阳棚被拆除……通过集中整治，瓜瓢山片区共拆除违法搭建45处，面积约800平方米，磨子山片区拆除违法搭建摊点、建筑4处，约80平方米。

“液化气罐不能超过2个，空瓶不能超过1个，燃气报警器必须安装到位。”工作人员一边检查，一边向店主讲解……在瓜瓢山片区，逐户摸排83家使用燃气的餐饮门店，共整治液化气罐不合格、燃气报警器未安装等问题42处，未安装燃气报警装置问题6处。

“私拉的电线都清理了，

新学期新气象，“问题片区”迎新面貌

“在挤满小餐饮店、家庭旅馆、小超市的狭窄巷道上空，私拉的电线像蜘蛛网一样交织着，两边部分商户的遮阳棚和广告牌遮挡了窗户……”

记者了解，接下来岳麓街道将建立健全长效管理机制，加强对瓜瓢山和磨子山区域的日常巡查和维护工作，加大对片区居民群众的安全教育与宣传，适时对瓜瓢山和磨子山区域进行进一步的提质改造和全面提升工作，为居民和师生创造更加安全、舒适的生活环境，也为老旧片区注入新的活力。

参加中南六省展演

浏阳“烟花龙”湖北炫舞

长沙晚报2月13日讯(通讯员 欧阳稳江 全媒体记者 颜开云 肖舞)伴随着欢快的鼓点，少年们手上高举着的金龙喷射出美丽的烟花，变成了一条“烟花龙”，在夜幕下如行云流水般穿梭舞动……2月11日至13日，由中国民间文艺家协会等主办的“我们的节日·2025中南六省元宵节俗调研交流活动暨元宵舞祥瑞民族一家亲展演”在湖北省宣恩县举办。来自安徽省、江西省、湖南省、重庆市、贵州省、湖北省等六省市的舞祥瑞(舞龙、舞狮、玩灯等)节目参演，浏阳“烟花龙”代表湖南亮相，大放异彩。

浏阳自古以来就有舞龙舞狮的习俗，“烟花龙”将舞龙与烟花结合在一起，曾在2015年获得中国民间文艺最高奖——山花奖。本次展演，浏阳市强盛龙狮团选拔少年舞龙队的11名小队员担纲演出。这批队员来自大瑶、淮川等乡镇(街道)的6所中小学，课余时间跟随浏阳元宵舞火龙非物质文化遗产传承人马海涛学习舞龙。



在湖北宣恩举行的中南六省展演中，浏阳“烟花龙”代表湖南亮相，大放异彩。长沙晚报通讯员 熊剑 黄绍红 摄影报道

七旬老人深夜迷路，民辅警全程护送回家

长沙晚报2月13日讯(全媒体记者 邓艳红 通讯员 覃亚林)深夜的村道上，寒意袭人，一道警灯突然亮起，为一位迷路的老人照亮归途。13日，望城警方向记者讲述了这暖心的一幕。

“警察同志，这儿有个老人迷路啦，你们赶紧过来瞅瞅吧！”2月8日晚9时许，望城公安分局乌山派出所的报警电话急促响起。电话那头，辖区龙王岭村的一位热心群众焦急万分，称在诊所附近发现一位神情恍惚、迷失在茫茫夜色中的老人。

警情似箭，刻不容缓。值班的民辅警们闻令而动，迅速奔赴现场。抵达后，只见一位面容憔悴、身形单薄的老人，正孤零零地伫立在寒风之中。

长沙交警提醒，游客出行时要仔细保管自己的随身物品，若遇紧急情况，可就近向执勤警力求助或拨打110报警服务热线。

民警上前轻声询问：“唉，别急，慢慢说，您家在哪？我们送您回去。”可老人言语含糊，说不清住址与联系方式。

民警没有气馁，凭借专业与耐心，多方核查线索，一番努力后，终于确定老人身份与住址。本想开车送老人回家，让她快点暖和起来，老人却摆手示意晕车，只能步行。为防老人再迷路，民辅警果断陪同步行护送，紧紧牵着老人微微颤抖的手，一步一步慢慢走。

一个小时后，老人被安然送到家。家属早已在门口焦急等候，见老人平安，激动落泪，拉着民警连声道谢：“我母亲75岁了，中午出去后一直没有回家，全家人急坏了，多亏有你们。”

“讲文明 树新风”公益广告



中共长沙市委宣传部
长沙市文明办 宣